南京航空航天大学2023年大学生社会实践安全指南

安全是大学生社会实践的最基础前提。在大学生社会实践中，由于天气、交通、身体状况、实践任务等因素，安全成为了实践队伍出行过程中最需要注意的问题。本指引将针对实践过程中可能面临的风险因素，提出了具有针对性的安全注意事项和应急措施，为广大同学安全有序地开展社会实践提供科学参考，切实保障每一位参与社会实践同学的人身和财产安全。
[bookmark: _Toc196035440]一、疫情防控
1.注意事项
（1）要紧绷疫情防控之弦，密切关注各地疫情形势变化，坚持“就近就地、避免聚集”的原则，认真遵守属地疫情防控规定，原则上不得跨省市开展线下社会实践，鼓励积极探索开展线上社会实践活动。
（2）在实践期间，要认真做好健康责任第一人，自觉做好个人健康防护，戴口罩、勤洗手，常通风、少聚集，尽量避免前往人员密集、通风不良场所，遵守呼吸道礼仪，保持安全社交距离，每日进行自我健康监测，保持科学规律的作息时间，保持安全社交距离。
2.应急措施
（1）加强自我健康监测，如果出现了发热、咳嗽、乏力、嗅觉味觉减退等不适症状，要立即向实践单位报告，及时做好个人抗原检测，并视个人症状情况，选择居家隔离或者到就近的设有发热门诊的医疗机构就诊。
（2）如果居家隔离期间出现以下症状，建议前往医院就诊：呼吸困难或气促；经药物治疗后体温仍然高于38.5摄氏度，超过3天；原有基础病明显加重且不能控制。在就诊过程中做好正确佩戴口罩等个人防护措施，避免搭乘公共交通工具。
二、交通安全
1.注意事项
（1）在乘坐长途汽车时，要选择到长途汽车站内乘坐具有营运资格的汽车，不要在路边乘坐黑车；在乘坐市内交通工具时，要选择乘坐地铁、公共汽车和具有营运资格的出租车，尽量避免在晚上单独乘坐网约车。
（2）遵守交通法律法规，红灯时不能穿越马路；设有人行道的路段应在人行道内行走；不得在道路上嬉戏或进行其他有碍交通秩序活动，在通过路口时应走人行横道线，无人行横道时，应确认安全后再行通过。骑自行车应在道路右侧靠边慢行，禁止骑车冲坡、带人。
2.应急措施
（1）在发生交通事故后，要第一时间拨打112，如遇人员受伤，要第一时间拨打120，将伤者及时送往就近医院进行救治。同时，要第一时间向团队指导教师、辅导员汇报交通事故情况，在指导教师、辅导员的指引下开展交通事故的善后处置。
（2）要保护好交通事故现场，对事故现场要做好拍照或摄像等采证工作，特别是遭遇交通事故逃逸时，要以最快的速度记下车型、车号，保留对方在现场的遗留物品，为以后的事故处理工作留下依据。
[bookmark: _Toc196035441]三、财产安全
1.注意事项
（1）要加强钱物，特别是手机、笔记本电脑、数码相机等贵重物品的保管，尽量避免携带大量现金，贵重背包做到包不离身，且置于胸前。上下交通工具、更换住宿地点时要注意清点物品，避免遗失；乘坐列车时要记住车厢、座位及铺位号，乘坐汽车等交通工具时注意记录车号，便于出现问题时查找和联系。
（2）不贪图便宜，在街上捡到东西要交警察处理，以防被敲诈、陷害，注意识别犯罪团伙假装游客、乞丐或警察行骗或抢窃。注意防范诈骗案件，安装防诈骗软件，不向陌生人泄漏身份证号码和家庭联系方式，请家人不要轻易相信陌生人传达的消息，如有任何消息应及时和学校有关部门联系，切勿向陌生人或者陌生账号转账汇款。
2.应急措施
（1）提高财产安全意识，做到财不外漏。如果发生个人财物被盗的情况，要第一时间报警，由警方处理。如遭遇抢劫要保持镇定，设法逃脱使自己人身免受伤害，并记住犯罪分子的相貌，第一时间报警并协助警方破案，同时向团队指导教师和学院辅导员汇报。
[bookmark: _Toc196035442]（2）在遭遇诈骗之后，要第一时间报警，并向指导教师和学院辅导员汇报，积极配合警方做好调查取证工作，并及时提醒家人和身边同学提高安全防护意识，避免再次发生上当受骗的情况。
四、住宿安全
1.注意事项
（1）选择安全卫生具有营业许可证的正规宾馆、旅店住宿，尽量避免居住无营业许可证的私房，住宿时要将房门反锁，不要轻易给陌生人开门。
（2）注意防火及用电安全，出门须切断充电器等电器电源，要提前熟悉了解入住酒店或旅馆的消防设施情况、消防逃生通道。
2.应急措施
（1）如遇任何人身危险侵害，要第一时间拨打110，并及时向指导教师、学院团委汇报，积极配合警察做好调查取证工作。
（2）如遇火情，要迅速关闭电源，用水浸湿毛巾捂住口鼻，从最近的疏散通道和安全出口有序撤离，并及时拨打119，安全撤离后应及时向指导教师、学院团委汇报。
[bookmark: _Toc196035443]五、现场安全
1.注意事项
（1）实践出行前，应向每位同学强调安全问题的必要性，务必使每一位同学了解实践过程中可能遇到的安全事件以及相应的处理方法；实践结束后，必须检查队员人数并确定队员的身体健康和财物安全情况，并做好第二天实践活动的安全准备。
（2）实践团队应当通过多种方式，确保队员之间可以取得联系，参加实践的每个人都应有实践队伍中其他任何人的手机号码，并需将指导教师、学院团委提供的紧急联系方式传达到每一位队员；确立一名安全联络员，每天向学院团委上报安全情况，严禁出现瞒报、缓报情况。
（3）实践过程中，实践队伍应建立严格的请假销假制度，禁止队员脱离队伍单独行动；确需单独行动时，必须向团队负责人和指导教师说明事由、前往地点、返回时间，在确保联络畅通的前提下方可进行；尽量减少夜间外出，尤其禁止夜间单独外出，避免让女生单独行动。
（4）遵守实践单位的安全防护要求，特别在石油、化工、核能、电力、建筑等特殊单位工作区参观访问时，应按照单位的要求，佩戴安全帽、身着防护服、穿好劳保鞋，切实做好安全防护工作。确保每一位队员了解同实践所在地政府部门、警方、医疗机构以及实践单位的联系方式及注意事项。
2.应急措施
[bookmark: _Toc196035444]（1）学生突发病情或者意外伤害，应第一时间拨打120急救电话，并根据实际情况，进行心肺复苏等急救措施。事后要及时向指导教师、学院团委和学生家长报告，并积极向实践单位以及实践所在地相关政府部门寻求帮助。
（2）学生出现失联时，要第一时间向指导教师、学院团委和学生家长报告，在确认指导教师、学生家长等均不知其行踪的情况下，及时拨打110报警电话，积极配合警察做好调查取证，在警察的指导下开展寻找。
六、野外安全
1.注意事项
（1）密切关注实践地点的天气、水文和地质情况，了解实践地的洪涝灾害和地质灾害高危地区，尽量避免在存在自然灾害隐患的地点活动，出门要预备好雨伞、防滑鞋等日常用具。
（2）在野外活动时，严禁开展登山、探险活动；严禁实践过程中在河流、湖泊、池塘中游泳；雷雨天气时严禁在高处、树下、避雷设施附近；严禁在野外生火、用火，尤其是森林、草原等高火险地区。
（3）在信号不好的地方，要提前制定应急预案，并与家人提前沟通，及时向学院团委报备行程信息，设立实践单位的紧急联络方式，确保在突发事件发生时，家长和学院团委能与队员取得联系。
2.应急措施
如遇暴雨、雷电、狂风、泥石流等恶劣天气，指导教师和团队负责人要立即集合队伍，有序撤离或疏散到安全地带，并在恶劣天气结束前，暂缓开展社会实践活动，积极向当地政府部门寻求帮助，及时向学院团委报告。
[bookmark: _Toc196035445]七、其他卫生安全
1.注意事项
（1）参与寒假社会实践，应避免在高温、高湿、阳光直射等不利环境下长时间活动，合理饮食，充足饮水，避免过度劳累，保证睡眠时间。
（2）注意饮食卫生，尽量少食用生冷食品，尽量避免饮用生水，尽量避免食用和饮用野外采集的食物和水源，外出就餐注意选择具有一定卫生条件的场所，注意就餐场所的通风消毒。
2.应急措施
[bookmark: _GoBack]要提前准备防寒、止泻等常备药品，学生出现身体不舒服时（除发热等疫情疑似症状外），要安排身体状况良好的队员陪同就近医院接受治疗，紧急情况要拨打120，不得让伤病队员单独停留在住宿地点或者活动地点。
[bookmark: _Toc196035446]八、治安安全
1.注意事项
（1）注意实践地点的治安状况，减少在案件多发地区和多发时间开展实践活动；禁止酗酒、赌博；不参与、不围观打架斗殴行为，避免和他人发生冲突；避免卷入各种群体性事件，防止被人利用和胁迫。
（2）女生在人烟稀少、夜间尽量避免出行，必须出行需结伴而行；遇到治安案件和犯罪案件时，要向人多的地方逃生，并大声呼救，及时寻求警方的协助。
（3）在公共场合注意自身言行举止的得体，尽量避免与人争执。如与社会人员之间发生争吵甚至冲突，现场队员应尽快及时制止，防止事态恶化；如不听劝阻，应迅速联系警方共同处理。
2.应急措施
若遇到险情（如斗殴、抢劫等），在保证学生、教师安全的前提下及时报警。面对流氓滋扰，应保持冷静，注意团结和发动周围的群众，对滋事者形成压力，迫使其终止违法犯罪行为，并及时拨打110报警，向指导教师和学院团委报告。
九、意识形态、网络信息、保密安全
1.注意事项
（1）遵守实践所在地的保密要求，自觉保守国家秘密和商业秘密。尽量避免连接公共wifi及扫描二维码，避免点击不明链接和不明网站，以防被窃取个人身份信息、账户信息和文件信息。
（2）要遵守互联网法律法规，在发布新闻报道时，务必使用正确、规范、严谨的话语，校院级团队在发布新闻报道时均应报学院团委审核。在接受媒体采访时，要选择正规的主流媒体，不得以任何形式损害学校利益。
2.应急措施
如出现意识形态、网络信息、保密安全等问题，应第一时间向指导教师、学院团委报告，在学校的指导下科学妥善处置相关问题，在相关问题处置过程中，要遵守保密纪律和规矩，在未经学校许可的情况下，严禁个人在自媒体平台随意发声。
 以上安全工作指南仅供各实践团队参考，各实践团队应根据实践对象、实践内容、实践地点，提前梳理和排查实践安全隐患，并按照“一地一预案”的要求，研究制定实践团队安全工作应急预案。
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